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Algebre : Les fractions

1 Fractions dans la vie courante

A-)  Une rotation de 360° est une rotation d’un tour. Quelle fraction de tour correspond 4 une

rotation :
o de30°: o 270°:
o de120°: e 315°:
o de45°: e 60°:

B—) Un bricoleur a effectué quelques travaux dans sa maison. Il désire connaitre, avec précision,
le montant de ses dépenses. Aide-le 2 faire ses comptes !
1
e 1 Z kg de couleur a 12,80 € le kg :
e 9 rouleaux de papier peint 2 18 € le rouleau :
1
o 2 5 | de white spirit 2 0,90 le litre :

3
e 15 Z m de lattes en bois a 2,80 € le metre :

e 200 g de clous 4 3,20 € le kg :

C-)  Dans la série suivante, retrouve les fractions qui désignent le méme nombre. Note tes

résultats sous forme d’égalités successives.



| 2 Représentation de fractions

A-)  Voici dans le désordre les abscisses des points A, B, C, D,E et F :

22 3 4 11 22 3
77 2 5 4 5 3
6 E ' A Ij D
; | e o — - -3 —o- A : —
o -4-3 -3 4 0 4 3 3 94 5 ¢ * g
Retrouve les abscisses de chaque points :
22 3 4
Abs ... = . abs ... = > abs ... = 5
11 22 -3
abs ... = 2 abs ... = = abs ... = 2
B-)  Sur la droite graduée ci-dessous, place les points A, B, C, D, E et F dont les abscisses
3 -2 1 18
respective sont : 0,75 ; —g ; g 5 5 > -0,8 > 1_5
% 3
O 1
1
C—) Retrouve le repere (0, 1) de chaque droite et place le point x d’abscisse — 5 .
-1 5
a >~
3 X
3 La réduction au méme dénominateur
Ces trois récipients contiennent la méme quantité 7
g E g de liquide. Si tu dois transvaser, dans le méme récipient
de droite la plus grande quantité de liquide, laquelle de J
ces manipulations devras-tu effectuer ? \i_\/

2
a) Verser les 5 du premier liquide ?



5

b) Verser les 3 du deuxiéme ?

7
c) Verser les E du troisieéme liquide ?

Réduire les fractions au méme dénominateur faciliterait la recherche !

(" Pour réduire des fractions au méme dénominateur, )
1- On recherche le P.P.C.M. des différents dénominateurs

2- On écrit une fraction égale A la fraction donnée ayant comme dénominateur le

k P.P.C.M. trouvé. )

R Quel est le P.P.C.M. de 3,8 et 12 ?

2 °

R — = =
3 °
5 °
8 ..e..
7 )
127 e

Vérifions si tu as bien compris :

8 11
Trouve la plus petite des fractions suivantes : 1_5, 8
R Le P.P.CM.de 15 et 18 €St vuvvvveereneennnnnn.
R La plus petite fraction est ....oeevveeeueeeennnnnn.
(\ Entrafnes-toi :: (sur une feuille 4 part ou au verso)
Trouve la plus petite fraction Trouve la plus grande fraction
15 16 7 7 7 14
83 s T w2ty
4 9 9 22 15 6
- _, — - _) _ t -
1373 776 59




|4. Existence d’'une fraction

o Recherche, a l'aide de ta calculatrice, 1’écriture décimale des fractions suivantes :

Fraction Affichage calculatrice

7
— sia=0
5 .
2+ 3 sia=-3
-8

sia="7
a_

e Explique la signification de la notion affichée en complétant la proposition suivante.
En remplagant a par la valeur indiquée, L€ e, de la fraction vaut

.................. , Or on ne peut jamais diviser

Conclusion :

Une fraction existe si son dénominateur est

Avant de résoudre certains exercices comportant des fractions littérales, il faut poser des conditions

d’existence. Cela signifie qu’il faut rechercher la (ou les) valeur(s) pour laquelle (lesquelles), le

dénominateur sera différent de zéro.

Exemple :
-5 121
E existe si b ... m existe si b ...

20 52

T b T b7
10 — ¢ 2a

i 2¢ ~ 5¢c+15
23 +2b 2b+5
2b + 4b " 4b-8




5. Comparaison de fraction

A-)  ATissue d’'un tournoi de volley-ball, les 5 premiéres équipes ont obtenus les résultats

suivants :

Equipes Points Sets gagnés Sets Perdus
A 8 20 17
B 8 22 16
C 8 19 17
D 8 18 19
E 8 22 17

Le réglement précise D« lorsgue des e’quzpes ont le méme nombre de points, pour les de’partager, on
calcule le rapport entre le nombre de sets gagnés et le nombre de sets perdus s le p]us granc{

gaotient obtient le meilleur classement ».
1- Comment peux-tu expliquer les remarques des trois éléves suivants ?

Arnaud : « il est facile, sans faire de calcul, d’établir le classement pour les équipes A, C et E ».
Justification :

Barbara : « Moi, sans calculatrice, Je peux classer les équipes Bet E»

Justification :

David : « Mori aussi, sans faire de calcul, je peux classer les équipes CetD ».
Justification :




3- Etablis le classement en t'aidant, & présent, de ta calculatrice.

................................................................................................................................................

B-)  Les regles que tu viens de découvrir a I'exercice précédent sont valables pour des fractions
positives. En utilisant les exercices ci-dessous, vérifie si elles sont valables pour des fractions

négatives en complétant par < ou > :

4 3 5 5
- 7 ...... 7 - 7 ...... g

4 3 5 5
- ; ...... ; - ; ...... 5

1-) Compléte par <, = ou >

8 10 16 48 3 5
; ......... 7 E ......... g E ......... E
3 3 4 4 -5 -5
Z ......... 5 5 ......... R g ......... g
14 2 6 11 -8 -3
H ......... g g ......... 1_5 7 ......... Z
30 11 11 9 3 1
E ......... g E ......... 1_0 E ......... z
10 -15 3 10 -4 3
7 ......... 7 ; ......... 7 1_6 ......... g




| 6. Egalité de fraction

1-)  Un groupe d’éleves a été chargé de déterminer Iépaisseur d’une feuille d’un dictionnaire.

Voici les résultats de leurs mesures :

- David 500 feuilles 34 mm
- Amélie 300 feuilles 21 mm
- Nicolas 570 feuilles 4 cm
- Emmanuelle 200 feuilles 14 mm
- Jennifer 420 feuilles 3 cm
- Hélene 400 feuilles 28 mm
A. Avec ces mesures, peux-tu dire si certains d’entre eux ont trouvé la méme épaisseur de

feuille ? Essaie de répondre sans utiliser de calculatrice.

B. Compléte par = ou # et justifie.

14 28 28 21 34 14 30 40

[ ]
200 400 400 300 500 200 420 570

C. Les fractions suivantes sont-elles égales ? Est-il possible de répondre sans calculatrice ?

281 421
< o

136 € 205 °

87 111
<

116 €' 148
273 902

1set1. ...............................................................................................................................



D.

tr

T ==> X = = ==> X =

Trouve la valeur de I'entier x qui vérifie chaque égalité.

-3 14 x -5 20
=> X = ... =T E=E>X= ...

10 T 16 24 6 x
28 15 -21 4 x

==> X =

3 10 X Ezi

Compléte les égalités suivantes :

(Compléte les phrases suivantes : )

Une fraction €5t TIULLE ST ......ceveeerireeeruueeeieeeeerereesesessssssssssssssssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssses
Une fraction est égale A 1 8i .....cccuveiiineiirininiiiiiti s s s

Une fraction est égale & -1 Si .....cceeeviiiviniiriniiinniinincciei st sneseases

Une fraction est égale A Son NUMETAtEUT Si ....ovveeririiiiniiininiiii e ees Y,

Détermine, en notant ton raisonnement, I’entier que représente le nombre a :



Il 7. Encadrement de fractions

22
- Ecris la fraction 7 sous forme décimal : 7 et

- Complete les encadrements et les phrases proposées

4 est la valeur approchée par
22

3 est la valeur approchée par

défaut a 'unité pres de 272 . exces a 'unité pres de

v

3,1 est la valeur approchée par 3,2 est la valeur approchée par

défaut au dixieme pres de 2—72 . exces au dixieme pres de %

v

est la valeur approchée par
22

exces au centieme pres de =

est la valeur approchée par
défaut au centiéme pres de ;72

22

v

1 l l
T T T
3,140 3,141 3,145

est la valeur approchée par est la valeur approchée par

défaut au : pres de s exces au pres de % ;s

10



30

1-) Donne la valeur approchée par défaut a 'unité pres de : :

23
e Donne la valeur approchée par excés au dixieme pres de 5
35
e Donne la valeur approchée par excés au centiéme pres de ? :
23
e Donne la valeur approchée par défaut au dixieme prés de ? :
49
e Donne la valeur approchée par défaut au centieme prés de Z :
61
e Donne la valeur approchée par exces au dixiéme prés de E :
51
e Donne la valeur approchée par défaut au millieme prés de : :
63
e Donne la valeur approchée par exceés au millieme prés e g :
2-) a = 3,1415926... (I1) b = 1,6180339... (nombre d’or)
al prés ...... A< veeeee <b<....
a0lpres . A< veeeee <b<....
a0,0lpres ... A< veeeee <b<....
a 0,001 pres ... A< veeeee <b<....
a0,0001 pres ... LA veeee <b<....

3-) Encadre les fractions suivantes :

4 17

- a0lpres ... <§< ............ <1_3< ......
40 7

- alpres L < H < veeeee i < E < e
41 12

- 0,001 pres ... < ; vveee < 1_7 < vnens
13 21

- 0,0l pres ... <7< ............ <§< ......

11



4-)  Relie chaque fraction a sa valeur approchée par défaut au milliéme pres

2 o 2852
; ’ e 0,258
16 e 0,285
7t o 2,285
17 e 0,545
11 * . 0,833
53 e 17,666
3 y e 1,545
5 e 8,333
6 * e 17,667

8 Simplification de fractions

12 81 -17

; .................................. % .................................. 3 ..................................
9 -17 150

g ................................. E D eettetiiiiieeeiiiee e E .................................
112 10 121

E ................................. _3_0 ................................. E .................................

- Clest trouver la fraction irréductible égale 4 la fraction donnée ;
- Clest écrire une fraction égale dont les termes sont premiers entre eux ;
C’est diviser les termes de la fraction par le plus grand nombre possible ;

- Clest diviser les termes de la fraction par leur P.G.C.D. (/es quotients de deux nombres par

leur P.G.C.D. sont quotients entre eux)

12



3-)  Simplifie, quand c’est possible, les fractions suivantes. Tu peux éventuellement calculer pour

vérifier.

6+ 4 30 + 20 3.3.3.3.5

66 o a = To = e 3 3.5 T
121 + 11 21 + 30 33

Az qg T e To = e T

6.7 30. 20 2.32

g T e 1o = e 23 g =

4+3 21. 30 112.6

6 g e 1o = e 15 = e

Dans les exercices suivants, les lettres représentent des entiers et les dénominateurs sont non nuls

4-)  Rends irréductibles les fractions ci-dessous :

3b -3x -15ab

% = v, ; = v, 30ac -
16a -a 14xy

g = v, ?a = v, ! g = e,
abc 12ab -6ab

ab_d = e PU R E

5-)  Sicela est possible, rends irréductibles les fractions suivantes :

a+b 5a — b 3a + 3b
a.b= --------------- 1Oa = tescccceccscsss 3 = tescccvevcccses
a.b 5ab 3a.3b
RIS Toa = e PR
a+d 5+x 4a . 2b
d+b: ooooooooooooooo X+7: --------------- 6 = cececcssssssces
2a+b 5xy 4a +2b
2a S iieerereseeees EZ ............... 6a+2b ...............
a.(b+c) 6x . (x —y) 5ab + 3ab
m= ............... m= ............... R

13



